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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Passade (PASSA/GV/01/2019) 

vom 21.03.2019 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Gerd Rönnau  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Torsten Folta  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Dr. Arne Stoltenberg  

Mitglieder 
Frau Esther Ahrent  
Frau Dagmar Albers  
Frau Yvonne Arendt  
Herr Christian Lüßenhop  
Herr Jan-Thore Pieper  
Herr Dr. Axel Puncken  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:20 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Passade, Tegelredder 2, "Dörpshuus" / 

Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

13.12.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht der Ausschüsse und des Bürgermeisters  
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 6.1.   Ausschuss für Kultur- und Gemeinwesen  
   
 6.2.   Bau- und Wegeausschuss  
   
 6.3.   Finanzausschuss  
   
 6.4.   Bürgermeister  
   
 7.   Jahresrechnung 2018 PASSA/BV/030/2019 
   
 8.   Bericht über die Schäden am Dörpshuus und Beratung des 

weiteren Vorgehens der Gemeinde Passade 
 

   
 9.   Abstimmung über die Teilnahme der Gemeinde Passade an 

der Amtsausschreibung über die Lieferung von Energie 
(Strom) 

 

   
 10.   Zustimmung zur Wahl des stellv. Gemeindewehrführers, 

Ernennung und Vereidigung 
PASSA/BV/031/2019 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 6. 

Änderung des Flächennutzungsplans für das Gebiet "nörd-
lich der K 47, südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und 
westlich der Gemeindegrenze Fiefbergen" 

PASSA/BV/032/2019 

   
 12.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des 

Bebauungsplanes Nr. 4 für das Gebiet "nördlich der K 47, 
südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und westlich der Ge-
meindegrenze Fiefbergen" 

PASSA/BV/033/2019 

   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um drei TOP. 
Die TOP lauten wie folgt: 
 
TOP 8 neu:   
 
Bericht über die Schäden am Dörpshuus und Beratung des weiteren Vorgehens der Ge-
meinde Passade 
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TOP 9 neu: 
 
Abstimmung über die Teilnahme der Gemeinde Passade an der Amtsausschreibung über 
die Lieferung von Energie (Strom) 
 
TOP 16 neu: 
 
Bericht über die Schäden am Mannschaftstransportwagen der Freiwilligen Feuerwehr und 
Beratung über das weitere Vorgehen der Gemeinde Passade 
 
Weitere Ergänzungen der Tagesordnung wurden nicht beantragt. 
 
Alle weiteren TOP verschieben sich jeweils nach hinten. 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau lässt über die Erweiterung der Tagesordnung abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Erweiterung der Tagesordnung um die TOP 8, 9, 16 
neu. Alle nachfolgenden TOP verschieben sich um die neu eingefügten TOP. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in der nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Der Bürgermeister fragt in die Runde der Bürger, ob es Themen gibt über die diese Spre-
chen möchten. 
 
Aus den Reihen der Bürger wird gefragt, wie die Gemeinde an möglichen Gewinnen der 
Photovoltaikfreiflächenanlage beteiligt wäre außer, dass die Gemeinde Gewerbesteuerein-
nahmen erhält. 
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Der Bürgermeister Herr Rönnau antwortet auf die Frage mit den Worten, dass heute nur 
über die Aufstellung der 6 Änderung des Flächennutzungsplanes (F-Plan) und die Aufstel-
lung eines Bebauungsplanes (B-Plan) entschieden werden soll. Es wird dann, wenn dies 
durch die Gemeindevertretung beschlossen wird, weitere Gespräche mit den Betreibern der 
Anlage geführt und es können ggf. weitere Verträge mit den Betreibern der Anlage geschlos-
sen werden. 
 
Ein Bürger der Gemeinde fragt ob es möglich wäre, den Hydranten an der Pumpstation zu 
versetzen, da dieser sehr ungünstig platziert sei. Der Wehrführer der Gemeinde Herr Schül-
ke bestätigt die Aussage des Bürgers. 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau berichtet, dass einige Hydranten der Gemeinde Passade 
ohnehin erneuert werden sollen und dieser noch nicht ausgetauscht sei. Er setzt sich mit 
dem WBV in Verbindung und beantragt die Versetzung des Hydranten an der Pumpstation 
um ca. 1 Meter. 
 
Eine Bürgerin aus der Straße Grootkoppel beklagt sich über den dort neu angepflanzten 
Feldahorn. Der Vorgängerbaum sei in der Vergangenheit mehrfach umgefahren worden. 
Großfahrzeuge (auch die Feuerwehr) haben nach ihrer Erfahrung Probleme in die Straße 
einzufahren. 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau berichtet, dass die Anpflanzung von Einzelbäumen damals 
bei der Entscheidung zur Aufstellung des B-Plans 2 „Gebiet Grootkoppel“ beschlossen wur-
de. Daher muss die Gemeinde eine Ersatzpflanzung vornehmen. Hierzu gibt es eine vorge-
gebene Lister der Bäume die als Ersatzpflanze in Frage kommen. Es wurde mehrheitlich 
beschlossen einen Feldahorn zu pflanzen. Die Anpflanzung des Feldahorns wurde nun 
durch Herrn Dr. Arne Stoltenberg in der jüngeren Vergangenheit durchgeführt. Der Bürger-
meister Herr Rönnau wird die Anregung der Bürgerin aufnehmen und eine Überprüfung vor-
nehmen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 13.12.2018 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Der Bürgermeister Herr Rönnau gibt die in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüs-
se der Gemeindevertretung vom 13.12.2018 bekannt und fragt ob es noch Ergänzungen 
oder Fragen dazu gibt. Das ist nicht der Fall. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau bittet die Ausschussvorsitzenden über ihre Tätigkeiten seit 
der letzten Gemeindevertretung zu berichten. 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Ausschuss für Kultur- und Gemeinwesen 
 
Die Vorsitzende Frau Arendt berichtet über die geplanten Tätigkeiten und Veranstaltungen 
der Gemeinde Passade.  
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Passade vom 21.03.2019 Seite 5 von 8 

- Das Basketballfeld auf dem Bolzplatz soll erneuert werden. Es werden Angebote von 
entsprechenden Firmen eingeholt. Bisher haben zwei Firmen Interesse bezeugt. 

- Es ist eine erneute Spielplatzaktion erforderlich, da einige der Geräte defekt sind.  
- Die Gemeinde plant ein Osterfeuer auf der Halbinsel am 20.04.2019. 
- Am 26.03.2019 findet die erste Dorffestbesprechung statt. Über rege Beteiligung der 

Bürger würde die Gemeinde sich sehr freuen. 
  
 
 
 
TO-Punkt  6.2: Bau- und Wegeausschuss 
 
Der Vorsitzende Herr Dr. Arne Stoltenberg berichtet über die Arbeit des Ausschusses seit 
der letzten Gemeindevertretersitzung. 
 

- Der Ausschuss hat einen Baum gepflanzt 
- Es wurde eine Rattenbekämpfung im Dörpshuus durchgeführt (Ein Angebot eines 

Schädlingsbekämpfers wurde eingeholt). 
- Es sind umfangreiche Dachsanierungen am Dörpshuus erforderlich 

 
  
 
 
 
TO-Punkt  6.3: Finanzausschuss 
 
Der Vorsitzende Herr Folta berichtet unter dem TOP 7. 
  
 
 
 
TO-Punkt  6.4: Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau berichtet über seine Tätigkeiten seit der letzten Gemeinde-
vertretersitzung. 
 

- Es gibt jetzt eine Prioritätenliste zur Erstellung von Radwegen. Die K 47 von Passade 
nach Höhndorf ist auf dieser Liste auf einen den hinteren Plätze (Platz 14). 

- Bei der Fahrbücherei wurden in 2018 1675 Bücher ausgeliehen. Dies ist ein leichter 
Rückgang gegenüber 2017 (1841). 

- Die Strohfigurenakion hat wieder begonnen. Der Ehrgeiz der Beteiligten ist hoch, 
nach der guten Platzierung im vergangenen Jahr.  

- Bei der Aktion der TNG kam das Amt auf eine Quote von ca. 56%. Es wird trotz der 
nicht erreichten Quote von 60% mit den Planungen begonnen.  

- Sitzung des Amtsausschusses Probstei am 13.02.2019. Die Amtszeit von Herrn 
Körber läuft nächstes Jahr aus. Die Mehrheit der Mitglieder hat sich gegen eine Aus-
schreibung entschieden, daher ist Herr Körber der einzige Kandidat für die Wahl im 
nächsten Jahr. 

 
 
 
TO-Punkt  7: Jahresrechnung 2018 

Vorlage: PASSA/BV/030/2019 
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Der Ausschussvorsitzende Herr Folta berichtet über die Jahresrechnung 2018 und den Be-
such beim Amtsleiter des Amtes für Finanzen und Vermögen Herr Hirsch am 20.03.2019. 
 
Auch in 2018 wurde ein ausgeglichener Haushalt, trotz über- und außerplanmäßigen Ausga-
ben in Höhe von 25.621,18€ erreicht. 
 
Die Ausgaben für Schulen und Kindergärten werden wohl in den nächsten Jahren weiter 
steigen und die Einnahmen aus der Einkommensteuer weiter sinken. 
 
 
Beschluss: 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2018.  
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 25.621,18 
€ werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht über die Schäden am Dörpshuus und Beratung des weite-

ren Vorgehens der Gemeinde Passade 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau berichtet über die Schäden am Dörpshuus. 
 
Herr Rönnau hat sich die Schäden am Dörpshuus mit Herrn Stefan Stoltenberg angesehen.  
Die undichte Stelle auf dem Dach des Dörpshuuses wurde von eine losen Dachpfanne aus-
gelöst. Diese wurde sofort durch Herrn Stoltenberg befestigt. Bei der weiteren Inspektion der 
Dächer des Dörpshusses wurden weitere Schäden festgestellt. Herr Stoltenberg erstellt ein 
Angebot. 
 
Das „Projekt Dörpshuus“ wird an den Bau- und Wegeausschuss übergeben. Dieser soll das 
Angebot von Herrn Stoltenberg abwarten. Danach werden weitere Maßnahmen besprochen. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Abstimmung über die Teilnahme der Gemeinde Passade an der 

Amtsausschreibung über die Lieferung von Energie (Strom) 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau stellt die Frage zur Diskussion, ob sich die Gemeinde Pas-
sade bei der Amtsausschreibung  zur Lieferung für Energie (Strom) für die Jahre 2020 -2022 
beteiligen soll. 
 
Die Gemeindevertreter sprechen sich für eine Beteiligung aus. Es soll weiterhin Ökostrom 
bezogen werden. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Teilnahme an der Amtsausschreibung zur Lieferung 
von Energie (Strom) für die Jahre 2020 – 2022. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Zustimmung zur Wahl des stellv. Gemeindewehrführers, Ernen-

nung und Vereidigung 
Vorlage: PASSA/BV/031/2019 

 
Der Bürgermeister lässt über die Zustimmung der Wahl des stellv. Gemeindewehrführers 
Herr Karsten Wachtel abstimmen und vereidigt diesen im Anschluss.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Brandmeisters Karsten Wachtel zum stellver-
tretenden Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Passade zu. 
Die Aufsichtsbehörde ist über die Zustimmung zu informieren. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 6. Ände-

rung des Flächennutzungsplans für das Gebiet "nördlich der K 47, 
südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und westlich der Gemeinde-
grenze Fiefbergen" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: PASSA/BV/032/2019 

 
Der Bürgermeister Herr Rönnau berichtet ausführlich über die Beratung der Aufstellung der 
6. Änderung des Flächennutzungsplans für das Gebiet „nördlich der K47, südlich der Bahnli-
nie Kiel-Fiefbergen“ und lässt im Anschluss darüber abstimmen.  
 
Frau Arendt und Herr Dr. Puncken  verlassen zur Abstimmung der TOP 11 und 12 wegen 
Befangenheit den Raum. 
 
 
Beschluss: 
 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Aufstellung einer 6. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes für das Gebiet „nördlich der K 47, südlich der Bahnlinie Kiel-
Schönberg und westlich der Gemeindegrenze Fiefbergen“ (Aufstellungsbeschluss). 
 

2. Der Beauftragung der vorgenannten Planungsbüros durch die Fa. K&K Projekt UG 
wird zugestimmt. Die Planungshoheit gemäß § 1 Baugesetzbuch bleibt unabhängig 
davon bei der Gemeinde Passade.  

 
 
 

Stimmberechtigte:  9 
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Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 0 Befangen: 2 

 
 
 
TO-Punkt  12: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des Bebau-

ungsplanes Nr. 4 für das Gebiet "nördlich der K 47, südlich der 
Bahnlinie Kiel-Schönberg und westlich der Gemeindegrenze Fief-
bergen" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: PASSA/BV/033/2019 

 
Der Bürgermeister Herr Rönnau erläutert den Sachverhalt und lässt im Anschuss über den 
Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
 
Beschluss: 
 
 

3. Die Gemeindevertretung beschließt die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 4 für 
das Gebiet „nördlich der K 47, südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und westlich der 
Gemeindegrenze Fiefbergen“ (Aufstellungsbeschluss). 
 

4. Der Beauftragung der vorgenannten Planungsbüros durch die Fa. K&K Projekt UG 
wird zugestimmt. Die Planungshoheit gemäß § 1 Baugesetzbuch bleibt unabhängig 
davon bei der Gemeinde Passade.  

 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 0 Befangen: 2 

 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister Herr Rönnau lässt die beiden Gemeindevertreter, Frau Arendt und Herrn 
Dr. Puncken zurück in den Raum holen und hat folgende Bekanntmachungen zu machen: 
 

1. Aktion Saubere Gemeinde am 23.03.2019 
2. Osterfeuer am 20.04.2019 auf der Halbinsel 
3. Europawahl am 26.05.2019 
4. Gemeindeausflug am 01.06.2019 
5. Dorffest am 08.06.2019 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Gerd Rönnau Christian Stuhr Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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